

# 市人民医院急诊科护士长刘莉美： 与时间赛跑的人

■记者 黄旭

1976年出生的刘莉美，自1995年11月开始在市人民医院急诊科工作，2013年起担任急诊科护士长，工作近26年里，急诊就诊量35万人次、重症抢救5万多人次、急诊输液7万多人次、急诊肌内注射14万多人次……这些数据的背后，不仅包含了娴熟的抢救技术、准确的判断能力、良好的服务态度，还充满了与时间赛跑、永不放弃的责任心。

1995年，刚从学校毕业的刘莉美怀着对职业的梦想，来到了市人民医院急诊科。“那时候，虽然知道医务人员工作辛苦且压力大，但是想到救死扶伤、治病救人，心里有一种使命感。”刘莉美告诉记者。

那时候的她，经常带着急救设施、药品到现场抢救病人。虽然是名女同志，但是刘莉美抬着担架将病人抬上急救车，和同事一起争分夺秒进行急救。这些病人中，有突发疾病的老人、有煤气中毒的市民、有身受重伤的患者……他们的情况非常危急，救治既是对医护人员医术的考验，更是心理的考验。刘莉美凭借过硬的水平和认真细致的工作态度，一次次挽救生命，为病人进一步救治赢得了时间。

2003年上半年，“非典”疫情来势汹汹，急诊科作为医院疫情防控的第一道防线，承担着更多的压力和责任。刘莉美做好个人防护，坚守在工作岗位，竭尽全力为急救病人救治。

2020年春节，新冠疫情肆虐，很多人都神经紧绷。市人民医院作为收治新冠肺炎患者的定点医院，急诊科承担预检分诊、患者转运、院前急救、数据上报等工作。刘莉美作为护士长，要求科室全体人员严格按照医院部署安排，规范佩戴口罩，隔离衣和防护服，对车辆、设备、器具等进行消毒，发热患者分诊登记。为了节约防护服，刘莉美不敢喝水，造成了嗓子嘶哑、红肿，连吃饭吞咽都很困难。当时，她的孩子正在读高三，爱人作为交警坚守在防疫第一线。但是，刘莉美顾不上这些，仍然兢兢业业忙碌在岗位上，为疫情防控作出自己的贡献。

“穿上护士服是白衣天使，即便在平时，遇到生命的危急时刻，我们也会伸出援手，给予别人帮助。”刘莉美对记者说。2019年6月15日晚上9点多，刘莉美和两位朋友正在相山公园人工湖旁散步。突然，湖对面有人高呼：“有人落水了！快打120！”三人立即飞奔过去。借着路灯的光亮，刘莉美隐约看到，几位游人站在岸边呼救，并拿起救生竹竿指示落水者的方位。这时，有人一头扎进湖里，抓住落水者。岸上岸下的人合力将其拉了上来，是位年轻女子。周围的热心市民大声询问，现场有没有医生。“这里有医生！这里有医生！”刘莉美和朋友边跑边喊。赶到后，她立即伏下身子，迅速解开溺水者的衣领。女子面部及口唇青紫，呼吸、脉搏微弱，大动脉有轻微搏动。刘莉美立即让

女子平躺下来，将其头部侧向一边，抠出其口腔内的分泌物，顺利打开了气道。见对方已无力掌控头部，她便一直托着对方颈部，尽力保持气道通畅。10分钟后，女子脉搏跳动逐渐有力，咳嗽起来。此时，矿工医院急救人员赶到，大伙一起将女子抬上了救护车。女子得救后，其家人找到刘莉美表示感谢。

近年来，刘莉美被评为“淮北好人”“淮北市优秀共产党员”、淮北市团队急救技术比武第一名等多项荣誉称号。而她总是谦虚地说：“我热爱自己的职业，急诊科是个包含多学科的科室，只有不断学习新知识、新业务，严格要求自己，才能为社会做更多的贡献，让患者满意。”

女子平躺下来，将其头部侧向一边，抠出其口腔内的分泌物，顺利打开了气道。见对方已无力掌控头部，她便一直托着对方颈部，尽力保持气道通畅。10分钟后，女子脉搏跳动逐渐有力，咳嗽起来。此时，矿工医院急救人员赶到，大伙一起将女子抬上了救护车。女子得救后，其家人找到刘莉美表示感谢。

近年来，刘莉美被评为“淮北好人”“淮北市优秀共产党员”、淮北市团队急救技术比武第一名等多项荣誉称号。而她总是谦虚地说：“我热爱自己的职业，急诊科是个包含多学科的科室，只有不断学习新知识、新业务，严格要求自己，才能为社会做更多的贡献，让患者满意。”

## 我市首届超声诊断质控读片大赛举行

■记者 詹岩 通讯员 杨家远

授奖邀担任总评委。比赛中，姜凡和我市超声诊断质控中心委员当场出题、现场评分，对参赛选手实践操作能力和基础理论知识进行全方位考察。经过激烈角逐，市妇幼保健院代表队夺得第一名。

本次大赛由市超声诊断质控中心主办，淮北矿工总医院承办，理邦仪器协办。市总工会、市卫生健康委、淮北矿工总医院等单位有关负责人出席开幕式并致辞，市超声质控中心主任、淮北矿工总医院超声科主任郑辉主持。8支代表队共24人参加了比赛。

比赛分为笔试和操作两个部分，安徽省超声医学质量控制中心主任、安徽医科大学第二附属医院超声诊断科主任姜凡教

## 烈山区进行 村卫生室标准化建设验收

■首席记者 王守明 通讯员 刘敏

本报讯 近日，烈山区组织开展村卫生室标准化建设验收工作。

据悉，烈山区2019年度已启动村卫生室新建、改扩建等项目建设，资金主要从各家乡镇卫生院的结余资金支出。

本次验收采取实地查看的形式，以符合要求、符合标准、符合规范、坚持因地制宜为原则，根据《烈山区村卫生室标准化建设验收表》，重点从基础设施建设、环境卫生管理、配套设施、设备配备等方面进行验收，检查卫生室是否符合规范化、标准化，设备配备等医疗器械是否及时更新、是否能够满足基本服务需

要，环境卫生是否存在脏乱差等情况，将验收情况反馈村卫生室主要负责人，对存在的问题按照标准化建设要求整改落实。同时要求建立长效管理机制，各村卫生室以此为契机，进一步规范医疗行为，进一步改善群众就医环境，充分发挥基层网底作用，不断提升村卫生室综合服务能力，提高农村人民群众的健康水平。

2021年烈山区村卫生室标准化建设目标任务19家，目前已完成达标验收13家，下一步，烈山区将持续稳步推进全区的村卫生室、社区卫生服务站和社区卫生服务中心的标准化建设验收工作，确保如期高效完成年度目标任务。

## 濉溪县医院举办党史知识竞赛

■通讯员 付姗姗

本报讯 为庆祝中国共产党建党100周年，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，教育引导全院党员守初心、担使命，找差距、抓落实，5月26日下午，濉溪县医院举办“学党史、悟思想、庆祝建党100周年”党史知识竞赛。

自党史知识竞赛启动以来，医院各党支部高度重视，党员职工踊跃报名、积极备赛，全院11支代表队33名队员参赛。经过必答题、抢答题、风险题三轮激烈的比拼，职能一支部代表队荣

获一等奖，医技一部、内科二支部代表队荣获二等奖，外科二支部、医技二支部、内科一支部代表队荣获三等奖。

此次党史知识竞赛进一步激发了县医院各党支部、广大党员的学习热情，充分调动了全院职工在工作中的自觉性和主动性。广大党员表示，大家在积极参与的过程中深入学习党史知识，提高了自身党性修养。将以这次竞赛为契机，学党章、知党史、守党纪、跟党走，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，以昂扬的姿态奋力推动濉溪县医院高质量发展，以优异成绩迎接建党100周年。

## 中医药文化讲座进校园

■记者 刘露 通讯员 卓浩君

本报讯 近日，烈山区卫健委在烈山区第一实验小学开展以“弘扬中医国粹，传承中医文化”为主题的中医药文化讲座进校园活动。

活动邀请市中医院治未病科王洪刚医师、药剂科王玉龙为广大师生进行中医药文化专题讲座。王洪刚给学生们普及中医的渊源，图文并茂地对感冒、咳嗽、发烧等日常生活中疾病的症状及预防进行讲解，同学们一个个聚精会神，大胆发言，并体验针灸、

拔罐等中医适宜技术。王玉龙带领孩子们认识了灵芝、枸杞、陈皮、女贞子、乌贼骨等二十多种中药材，孩子们用小手去触摸、用鼻子去闻味，表现出浓厚的兴趣。讲座吸引学生们积极参与，氛围浓厚，受益学生150余人。

此次活动旨在让同学们了解中医药文化及中医药常识，培养学生对中医药的兴趣，感受中医药文化的魅力，撒播中医药种子，进一步强化中医药文化的深层建设及推进中医药健康文化，提高师生的中医保健知识素养，倡导健康生活方式。

## 铁运处开展心理健康日活动



5·25心理健康日活动。通过同心鼓、全力建塔、环游世界、车轮滚滚等系列活动的开展，进一步增强团队协作意识，缓解职工心理压力，确保职工以良好的心态投入到本职工作中。

## 淮北矿业工程建设公司 疫情防控中严守“项目零感染”底线

■记者 邹晨光

通讯员 李翔 杨玉兵

本报讯 淮北矿业工程建设公司高度重视，第一时间响应，迅速要求在建项目部启动应急预案，摸排人员情况，控制项目人员流动，全力阻断疫情传播蔓延，筑牢疫情防控防线。

快速启动应急预案。工程建设公司第一时间通过微信、网站等媒介传达做好疫情防控

工作的通知，组织召开防控疫情部署会议，对各施工项目全面排查人员行程、个人防护、体温测量登记等工作进行指挥调度。迅速成立以项目经理为组长、相关经理为副组长的突发疫情紧急处置领导小组。各施工项目部在领导小组的统一指挥下，全力做好各施工项目部人员行程排查、体温检测、暂缓人员流动等各项应急处置工作。积极推进疫苗接种。从公

司到基层项目部全面加强与属地疾控卫生部门的对接，组织人员有序接种疫苗，突出安全接种，加快构建人群免疫屏障，坚决防止疫情蔓延反弹。强化防控意识，严格落实疫情防控责任制度，严守“项目零感染”底线。

持续强化个人防护。针对项目办公区、作业场所持续做好全员自我防护，进一步强化办公环境及相关场所卫生防疫

工作，对现场及办公区域消杀，全员戴好口罩、勤洗手、不聚集，室内常通风等。同时，进一步盘点防疫物资准备情况，充足配置口罩、酒精、消毒液等物资。

据悉，工程建设公司将持续关注疫情动态，按照属地党委政府和卫生部门统一安排部署，瞄准“零感染”目标，全力筑牢疫情防控防线，同步抓好疫情防控和生产安全工作。